
            Διαμοριακές δυνάμεις, καταστάσεις της ύλης
 Διαμοριακές δυνάμεις


Διαμοριακές δυνάμεις ονομάζονται οι ελκτικές δυνάμεις ηλεκτροστατικής φύσης που αναπτύσσονται μεταξύ των μορίων.
Αντίθετα, ενδομοριακές δυνάμεις ονομάζονται οι δυνάμεις που ασκούνται στο εσωτερικό ενός μορίου ή ενός πολυατομικού ιόντος

· Ποιες δυνάμεις είναι ισχυρότερες, οι ενδομοριακές ή οι διαμοριακές;

Οι διαμοριακές δυνάμεις γενικά είναι ασθενέστερες από τις ενδομοριακές δυνάμεις, γι’ αυτό απαιτείται περισσότερη ενέργεια για να διασπαστούν οι δεσμοί ανάμεσα στα άτομα ενός μορίου, από όση χρειάζεται για να απομακρυνθούν τα μόρια μεταξύ τους τόσο ώστε να μην ασκούνται διαμοριακές δυνάμεις. 

· Τι ονομάζεται ηλεκτρικό δίπολο και τι διπολική ροπή;

Ηλεκτρικό δίπολο ονομάζεται το μόριο μιας ομοιοπολικής ένωσης που έχει σχηματιστεί από άτομα με διαφορετική τιμή ηλεκτραρνητικότητας. Δηλαδή, στο μόριο εμφανίζονται αντίθετα φορτία (δ+, δ-). Τα μόρια αυτά ονομάζονται πολικά μόρια.

Διπολική ροπή μ, ονομάζεται το διανυσματικό μέγεθος με το οποίο μετράμε την πολικότητα του ενός μορίου:


   

[image: image6.emf] 

Αντιδρ ώντα  


όπου
δ: το κλάσμα του στοιχειώδους φορτίου


r: η απόσταση των κέντρων των ατόμων

Η φορά της διπολικής ροπής ορίζεται συμβατικά από τον θετικό πόλο (δ+) προς τον αρνητικό πόλο (δ-) του διπόλου.

π.χ. 
Ηδ+
      Clδ-


μ

· Ποια μόρια ονομάζονται πολικά και ποια μη πολικά;

Πολικά (δίπολα) μόρια ονομάζονται τα μόρια που περιέχουν πολικούς δεσμούς και η συνισταμένη τους διπολική ροπή είναι διάφορη του μηδενός (μολ≠0). Πολικά είναι τα μόρια του νερού (H2O), της αμμωνίας (NH3), και γενικά των διατομικών μορίων που αποτελούνται από διαφορετικά άτομα, π.χ. HF, HCl, NO κ.ά.
· Κατηγορίες διαμοριακών δυνάμεων
Οι διαμοριακές δυνάμεις ταξινομούνται σε τρεις μεγάλες κατηγορίες:

· δυνάμεις διπόλου-διπόλου

· δυνάμεις London (δυνάμεις διασποράς)
· δυνάμεις ιόντος-διπόλου
· δεσμός υδρογόνου, που αποτελεί μια ειδική περίπτωση δυνάμεων διπόλου-διπόλου
Οι δυνάμεις διπόλου-διπόλου και οι δυνάμεις διασποράς χαρακτηρίζονται και ως δυνάμεις Van der Walls.
AΣΚΗΣΕΙΣ

ΔΙΑΜΟΡΙΑΚΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ -  ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΥΛΗΣ – 

ΠΡΟΣΘΕΤΙΚΕΣ ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ

1. ΔΙΑΜΟΡΙΑΚΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ

1.1Ποιο από τα παρακάτω μόρια συμπεριφέρεται ως ηλεκτρικό δίπολο;

Α. He
B. H2

Γ. O2

Δ. CO
1.2 Ποιο από τα παρακάτω μόρια συμπεριφέρεται ως ηλεκτρικό δίπολο;

A. CH3CH3
B. CH4

Γ. C2H2
Δ. CO2

E. H2S
1.3 Ένα διατομικό μόριο παρουσιάζει διπολική ροπή όταν:

α. Έχει σχηματιστεί από άτομα που θέλουν να πάρουν ηλεκτρόνια για να αποκτήσουν δομή ευγενούς αερίου

β. Αποτελείται από άτομα με τον ίδιο ατομικό αριθμό

γ. Τα άτομά του συνδέονται με διπλό ή τριπλό ομοιοπολικό δεσμό

δ. Αποτελείται από άτομα με διαφορετικό ατομικό αριθμό 

1.4 Ποια από τις παρακάτω προτάσεις που αφορούν το μεθάνιο (CH4) είναι λανθασμένη;

Α. Το μεθάνιο έχει ομοιοπολικούς πολικούς δεσμούς

Β. Η διάταξη του μορίου είναι αυτή του κανονικού τετραέδρου

Γ. Η διπολική ροπή του μορίου είναι ίση με το μηδέν (μολ = 0)

Δ. Μεταξύ των μορίων του μεθανίου αναπτύσσονται δυνάμεις διπόλου-διπόλου

1.5 Σε ποια από τις παρακάτω περιπτώσεις έχουμε δυνάμεις διπόλου-διπόλου;

Α. CO2 – CO2 

B. CHCl3 – CH3CH3

C. CCl4 – CH4
D. CHCl3 – CHBr3
E. H2O – I2


F. NH3 – H2O

G. H2O - HBr


1.6 Να σημειώσετε σε ποιες περιπτώσεις αυξάνεται και σε ποιες μειώνεται η ισχύς των δυνάμεων μεταξύ ομοίων μη πολικών μορίων:

α) μεγάλη τιμή Mr
β) μικρή επιφάνεια μορίου

γ) μικρή σχετική μοριακή μάζα

δ) μεγάλη επιφάνεια μορίου
1.7Οι διαμοριακές δυνάμεις μεταξύ των μορίων του HBr είναι:

α) δεσμοί υδρογόνου

β) δυνάμεις μεταξύ παροδικών διπόλων

γ) δυνάμεις διπόλου-διπόλου

δ) δυνάμεις London
ε) δυνάμεις διπόλου-παροδικού διπόλου
ΧΗΜΙΚΗ ΚΙΝΗΤΙΚΗ
Η χημική κινητική μελετά:

α) την ταχύτητα με την οποία εξελίσσεται μια χημική αντίδραση

β) τους παράγοντες που επηρεάζουν την ταχύτητα της χημικής αντίδρασης
γ) το μηχανισμό της αντίδρασης

Μηχανισμός μιας αντίδρασης ονομάζεται η λεπτομερής περιγραφή της πορείας της αντίδρασης, δηλαδή ποια είναι τα διαδοχικά στάδιά της για τη μετατροπή των αντιδρώντων και τον σχηματισμό των προϊόντων.
Τι θα πρέπει να συμβεί για να μπορέσει να πραγματοποιηθεί μια χημική αντίδραση;

Έχουν διατυπωθεί δύο θεωρίες:
1) Η θεωρία των συγκρούσεων 






2) Η θεωρία της μεταβατικής κατάστασης

1) Θεωρία των συγκρούσεων

Για να αντιδράσουν δύο μόρια θα πρέπει να συγκρουστούν αποτελεσματικά, να γίνει δηλαδή αποτελεσματική ή ενεργή σύγκρουση. Για να γίνει αυτό θα πρέπει:

α) τα μόρια να έχουν την κατάλληλη ταχύτητα
β) να συγκρουστούν με τον κατάλληλο προσανατολισμό

[image: image1]
α) Εξώθερμη αντίδραση (ΔΗ < 0)

     β) Ενδόθερμη αντίδραση (ΔΗ > 0)
Ενέργεια ενεργοποίησης (Εα) ονομάζεται η ελάχιστη κινητική ενέργεια πρέπει να έχουν τα αντιδρώντα μόρια για να γίνει μια αποτελεσματική (ενεργή) σύγκρουση.
2) Θεωρία της μεταβατικής κατάστασης 

Σύμφωνα με τη θεωρία της μεταβατικής κατάστασης, για να πραγματοποιηθεί μια αντίδραση θα πρέπει να σχηματιστεί από την αποτελεσματική σύγκρουση των αντιδρώντων ένα ενδιάμεσο προϊόν, το οποίο ονομάζεται ενεργοποιημένο σύμπλοκο. Το προϊόν αυτό είναι ασταθές, με πολύ μικρό χρόνο ζωής και δεν μπορούμε να το απομονώσουμε.

π.χ. Α2(g) + B2(g) → [Α2Β2] → 2AB(g) , όπου Α2Β2 : το ενεργοποιημένο σύμπλοκο

Ταχύτητα αντίδρασης

Ταχύτητα αντίδρασης ορίζεται η μεταβολή της συγκέντρωσης ενός από τα αντιδρώντα ή ενός από τα προϊόντα στη μονάδα του χρόνου, δηλαδή υ = 
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- Μονάδες ταχύτητας αντίδρασης:  
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Παράγοντες που επηρεάζουν την ταχύτητα αντίδρασης

●Η συγκέντρωση των αντιδρώντων.

●Η πίεση όταν ένα τουλάχιστον απο τα αντιδρώντα είναι αέριο

●Η επιφάνεια επαφής των στερεών αντιδρώντων

●Η θερμοκρασία

●Οι ακτινοβολίες

●Οι καταλύτες
XHMIKH ΙΣΟΡΡΟΠΙΑ

Έστω η αμφίδρομη αντίδραση 

    Αα(g)   +    βΒ(g)   
γΓ(g)    +   δΔ(g)    

Σε κλειστό δοχείο σταθερού όγκου και σε σταθερή θερμοκρασία εισάγονται ορισμένες ποσότητες από τις ουσίες Α και Β.

Αρχικά :  Οι συγκεντρώσεις των αντιδρώντων Α και Β είναι  μέγιστες,οπότε η ταχύτητα U1 έχει τη μέγιστη τιμή της. Αντίθετα οι συγκεντρώσεις των Γ και Δ είναι μηδέν οπότε  U2=0.
Με την πάροδο του χρόνου οι συγκεντρώσεις των αντιδρώντων Α και Β ελαττώνονται οπότε και η ταχύτητα U1 ελαττώνεται.Αντίθετα η ταχύτητα U2 αυξάνεται επειδή με την πάροδο του χρόνου αυξάνονται οι συγκεντρώσεις των Γ και Δ.

Από κάποια χρονική στιγμή tν  και μετά  οι ταχύτητες U1 και U2 εξισώνονται U1= U2 και το σύστημα μακροσκοπικά δεν παρουσιάζει καμμία μεταβολή.Οι συγκεντρώσεις των αντιδρώντων Α και Β και των προϊόντων Γ και Δ δεν μεταβάλλονται δηλαδή η ποιοτική και ποσοτική σύσταση του στστήματος δεν μεταβάλλονται με την πάροδο του χρόνου,εφόσον βέβαια οι συνθήκες παραμένουν σταθερές.Στο σημείο αυτό έχει αποκατασταθεί χημική ισορροπία.
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Αποδοσή χημικής αντίδρασης
Απόδοση αντίδρασης (α): Είναι το πηλίκο της ποσότητας του σώματος που αντέδρασε πραγματικά ή της ποσότητας του προϊόντος που παράγεται πραγματικά, προς την αρχική ποσότητα του αντιδρώντος ή της ποσότητας του προϊόντος που θα παραγόταν θεωρητικά


                    α=                            

· Ο συντελεστής απόδοσης α μιας αμφίδρομης αντίδρασης παίρνει τιμές 

0‹ α‹ 1

Aσκήσεις στη Χημική Ισορροπία – Απόδοση αντίδρασης
1.Σε δοχείο σταθερού όγκου και σε σταθερή θερμοκρασία εισάγεται ποσότητα ΗΙ και διασπάται σύμφωνα με τη χημική εξίσωση: 2ΗΙ(g) ⇄ H2(g) + I2(g)
Να μελετήσετε πως μεταβάλλονται σε συνάρτηση με το χρόνο:

α) οι συγκεντρώσεις των σωμάτων

β) οι ταχύτητες των δύο αντίθετων αντιδράσεων.
2.Σε δοχείο σταθερού όγκου και σε σταθερή θερμοκρασία εισάγονται ισομοριακές ποσότητες N2 και H2, οπότε αποκαθίσταται η ισορροπία:

Ν2(g) + Η2(g) ⇄ ΝΗ3(g)

α) Να γίνει η γραφική παράσταση των συγκεντρώσεων των σωμάτων σε συνάρτηση με το χρόνο


β) Ποιές από τις επόμενες σχέσεις είναι οπωσδήποτε σωστές στην κατάσταση ισορροπίας;


ι) [Η2] < [ΝΗ3]
ιι) [Ν2] > [Η2]
ιιι) [ΝΗ3] = σταθερή


γ) Ποια μεταβολή παρουσιάζει η πίεση στο δοχείο κατά τη διάρκεια της αντίδρασης;

3.Σε κενό δοχείο, στους θoC, εισάγονται 8 mol SO2 και 6 mol O2, οπότε αποκαθίσταται η ισορροπία:

2SO2(g) + O2(g) ⇄ 2SO3(g)
Αν το μίγμα ισορροπίας περιέχει ισομοριακές ποσότητες SO2 και SO3, να υπολογιστούν:


α) η απόδοση της αντίδρασης


β) το ποσοστό  μετατροπής του SO2 και του Ο2 σε προϊόντα.
Μπούρκουλα Νάνσυ
μ = δ · r
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Ποσότητα του ίδιου προϊόντος που θα παραγόταν θεωρητικά





ποσότητα που παράγεται πραγματικά
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